



微信公众号



微博



今日头条



抖音

“切实把作风硬要求变成硬措施、让铁规矩长出铁牙齿，确保学有质量、查有力度、改有成效”。习近平总书记近日在河南考察时，对开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育提出明确要求，强调要在一体推进学查改上下功夫，为推动学习教育走深走实、务求实效提供了科学方法、指明了努力方向。

中央八项规定是以习近平总书记为核心的党中央徙木立信之举，是新时代管党治党的标志性措施。开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。学习教育启动以来，各地各部门按照党中央要求和部署，推动学习教育有序有效开展。举行深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班，示范带动党员干部加强学习思考；开展“作风体检”，切实把问题找准、把根源挖深；积极回应群众呼声，聚焦不担当不作为、推诿扯皮等突出问题开展整治……实践告诉我们，开展好学习教育，必须在一体推进学查改上下功夫，把党员干部个人查摆整改与组织查摆整改紧密结合起来，努力做到学得深、查得实、改到位，不断把作风建设引向深入。

一体推进学查改，要在学有质量上下功夫。开展好学习教育，抓好思想理论学习是基础。要在学深悟透上下功夫，持续深化党的创新理论武装，深入学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设、落实中央八项规定精神等重要论述，学习领会和贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，系统总结党的十八大以来深入贯彻中央八项规定精神取得的成效和经验。要原原本本学、认认真真悟，深入领会精髓要义。要结合实际学，增强针对性与实效性，坚持真学实学、学用结合，做到内化于心、外化于行。要创新方式方法，抓好以案促学，运用由风及腐案例加强警示教育，不断锤炼党性、提高认识和思想觉悟，筑牢思想政治基础。

一体推进学查改，要在查有力度上动真格。正视问题，找准问题，才能真正解决问题。面对问题，不能虚晃一枪、避重就轻甚至讳疾忌医，而要敢于直面问题、勇于自我剖析，把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去，对标对表，认真检视。同时，要充分运用纪检监察、巡视巡察、信访反映等途径，真查问题，查真问题。查摆问题不能眉毛胡子一把抓，要突出重点，聚焦“关键少数”、关键节点、关键群体、关键问题，全面精准查摆。要抓常抓长，把查摆问题贯穿到党员干部的八小时内外，做到常督常促、处处对照，对那些可能出现反复的问题拧紧螺丝、上紧发条，驰而不息抓下去。要抓早抓小、防微杜渐，针对党员干部身上出现的苗头性、倾向性问题，做到早发现、早提醒，防止小错误变成大问题。

一体推进学查改，要在改有成效上见真章。学得深不深、查得实不实，归根到底要看改得好不好。要坚持问题导向，紧紧围绕前期学习自省、深入查摆以及群众反映的作风领域突出问题，建立台账、明确任务，挂图作战、确保进度，真刀真枪推进集中整治。要把集中整治同健全制度结合起来，坚持立查立改、即知即改，把“当下改”与“长久立”结合起来，坚持党性党风党纪一起抓、正风肃纪反腐相贯通，有针对性完善相关制度规定。要坚持开门教育，注重群众参与，自觉接受群众监督评判，让作风建设的成果更好惠及群众、造福人民，不断以作风建设新成效赢得人民群众信任拥护。

中央八项规定不是五年、十年的规定，而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。作风建设永远在路上，没有完成时，必须常抓不懈、久久为功。一体推进学查改，开展好学习教育，以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓作风，以优良党风引领社风民风，以优良作风凝心聚力、干事创业，必将为全面建设社会主义现代化国家、推进中国式现代化提供更加坚强有力的保障。

新时代新征程新伟业

1至4月份陕西煤炭产量2.5亿吨

同比增长852万吨

本报讯(通讯员 王文奇)省煤炭工业协会统计数据显示，截至4月底，全省煤炭产量25127.1万吨，同比增长852万吨，增幅3.5%。全省煤炭销量21669.77万吨，同比增长289.5万吨，增幅1.35%。煤炭库存250.36万吨。

据统计，4月份全省有228处矿井正常组织生产，当月生产煤炭6023.5万吨，销售煤炭5846.19

万吨。4月末全省煤炭综合售价505元/吨，环比上月下降10元/吨，降幅1.9%；同比下降163元/吨，降幅24.4%。4月末全省14个煤炭代表规格品种中，煤炭价格环比上月有11个品种下降，3个品种上升，平均下降12.4元/吨，降幅2.3%；与去年同期相比继续全面下降，平均下降158.5元/吨，降幅23.6%。

韩城实现生育津贴直发参保女职工

本报讯(全媒体记者 董欣)5月22日，记者从省医疗保障局获悉，为更好解决参保女职工急难愁盼问题，韩城市医保局自2025年5月1日起，对职工生育保险津贴申领方式实施重大改革，将津贴发放由拨付参保单位调整为直发女职工个人账户，申领时限压缩至10个工作日内。

此前，生育保险需经职工提交材料、单位申报、医保审核、单位二次发放等多环节，流程冗长导致信息滞后、发放延迟，部分女职工等待期

较长，产假期间经济压力巨大。针对这一痛点，韩城市医保局在走访企业、座谈职工、广泛征集意见基础上，深入开展调研论证。同时，结合该市生育保险工作实际，进一步完善生育保险制度体系，探索建立生育津贴直发到个人的工作机制，减少“单位中转”环节，极大缩短生育保险津贴申领时限，让符合条件的参保女职工能更便捷、更快速享受到生育津贴，切实减轻女职工产假期间的经济负担。



5月22日，机器人在文博会上演奏钢琴技艺。当日，为期5天的第二十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会在深圳国际会展中心开幕。新华社记者 毛思倩 摄

征文启事

2025年是全面完成“十四五”规划的收官之年，是进一步全面深化改革的重要一年，是纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是中华全国总工会成立100周年，在党的工运事业发展史上具有重要里程碑意义。为深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，省总工会决定开展陕西省职工主题征文活动。

征文主题：百年工运心向党 砥砺前行新征程——庆祝中华全国总工会成立100周年

征文时间：4月1日起至7月31日

征文内容：红色记忆——挖掘回忆在百年工运历程中，个人或单位与工运事业、工会工作的温暖故事。时代印记——讲述个人或单位在改革开放、脱贫攻坚、深化改革、“产改”、工会组织建设中的奋斗故事。工会情缘——讲述工会组织在维权服务、技能提升、帮扶关爱中的暖心事迹。劳模故事——讲述在学习劳模精神、劳动精神、工匠精神时的感悟与故事。

(一)内容要求：1.作品须为未发表和未获奖过的原创作品，严禁抄袭、高仿、AI撰写。不得侵犯其他人的著作权、肖像权、名誉权、隐私权等各种合法权益。文责自负。

联系人：刘诗晴
电话：1870292729 029-87344644
邮箱：805079496@qq.com
奖项设置：1.作品设一、二、三等奖和优秀奖。2.优秀作品将在陕西工人报和陕西工会公众号进行刊登，并择优向上级总工会和相关新闻媒体推送。3.获奖作品将颁发荣誉证书并集结成册。

“我期待穿上学士服的那天”

——近百名饿了么骑手免费上大学

本报全媒体记者 牟影影



冯天雷展示刚刚收到的录取通知书。

“很多人会觉得，39岁再去读大学可能有点晚了，但对我来说，一切都刚刚好，我期待穿上学士服的那天。”5月21日，饿了么蓝骑士冯天雷正准备结束一天跑单任务时，手机上收到了一个包裹抵达提醒，是来自西南科技大学数字传媒艺术专业的录取通知书。

这是饿了么与中国职工发展基金会联合推出的“蓝基金·求学圆梦”计划，今年近100名饿了么蓝骑士新生被四川大学、西南科技大学、上海应用技术大学、上海杨浦区业余大学4所高等院校录取，将免费完成“高起专”“专升本”的学习和考试。

冯天雷就是其中一员。“我20岁在部队当兵时，就对摄影摄像十分感兴趣。当时由于学历受限，退役后也没有进入到媒体行业工作的机会，就在河南老家和西安辗转打工。2015年成为一名饿了么的外卖小哥。”冯天雷说。

今年，当冯天雷看到饿了么蓝骑士“求学

圆梦”计划，他可以报名申请免费上大学，而且有一直想学的数字传媒艺术专业，就立即提交了报名材料。

“快40岁了，有一种梦想终于可以实现的感觉。”冯天雷高兴地说。

饿了么“蓝基金·求学圆梦”计划负责人羊愉介绍，从今年入学名单中可以看出，年龄最大的骑手43岁，最小25岁，平均年龄35岁。

37岁的饿了么蓝骑士程永亮，被上海应用技术大学市场营销专业录取。自2015年加入饿了么以来，他完成了多次晋升，从骑手、调度、站长、运营经理到招聘主管。

“我17岁开始在饭店端盘子，在工厂拧过螺丝，也考过厨师，直到进入外卖行业，我才觉得自己稳定下来。”程永亮说，他尊重自己的职业，并愿意为此不断提升能力水平。

面对可以免费上大学，实现“专升本”的机会，程永亮非常珍惜，刚过完年就利用业余时间开始备考。

程永亮此次报考的专业是市场营销。他说：“作为一名饿了么的站点招聘主管，希望自己的所学有助于未来的管理、沟通工作。”

在骑手群体里，有许多人曾因各种现实因素错过了接受高等教育的机会。

“学校与饿了么的合作，希望能为骑手搭建起重新学习、提升学历的平台，推动教育公平，使更多人能够有机会去实现自己的大学梦想，全方位提升个人素质以及在社会中的竞争力。”西南科技大学计算机科学与技术学院院长王罗霞说。

“无论什么年龄和阶段，我们都希望能为有需要的蓝骑士提供继续学习深造的机会，让他们在饿了么找到‘第二人生’的新起点，拥有更多未来成长空间和可能性。”羊愉说。

自2023年饿了么蓝基金启动“求学圆梦计划”至今，已有300多位蓝骑士免费走进了大学殿堂，学习专业和管理课程，获得新技能，实现新成长。

八部门联合发文支持小微企业融资

新华社北京5月21日电

(记者 李廷霞 张千千)金融监管总局、中国人民银行、中国证监会、国家发展改革委、工业和信息化部、财政部、国家税务总局、市场监管总局21日联合发布《支持小微企业融资的若干措施》。

若措施从增加融资供给、降低综合融资成本、提高融资效率、提高支持精准性、落实监管政策等8个方面，提出23项工作措施，进一步改善小微企业、个体工商户融资状况。

若措施明确，做深做实支持小微企业融资协调工作机制，向外贸、民营、科技、消费等重点领域倾斜对接帮扶资源。加大首贷、信用贷、中长期贷、法人贷款、民营类贷款投放等。

降低综合融资成本方面，若干措施明确，

指导银行加强贷款利率定价管理，合理确定小微企业贷款利率。降低贷款附加费用，指导银行清理违规收费。提高融资效率方面，若干措施提出，稳妥发展线上贷款，指导银行利用科技手段改进授信审批和风险管理模型。提高线下贷款办理效率，优化审批流程。

为提高支持精准性，若干措施要求加强对重点领域企业的金融支持，对接专精特新中小企业、科技和创新型中小企业、名特优新个体工商户。组织开展“一月一链”中小企业融资促进全国行活动。加大对外贸新业态小微企业的金融支持等。

若干措施明确，定期对银行服务小微企业

开展监管评价、评估。抓实尽职免责工作，督促银行细化尽职标准和免责情形。为强化风险管理，若干措施提出，修订小微企业贷款风险分类办法，制定差异化标准，简化分类方法。引导银行向小微企业贷款倾斜核销空间和资源。以试点方式适当提高小微企业主、个体工商户经营用途的信用贷款清单式核销上限。

完善政策保障方面，若干措施提出，推动政府性融资担保体系高质量发展，加大对小微企业融资增信支持，落实相关财税支持政策，深化信用信息共享等。若干措施要求，各部门按照工作分工，抓紧制定出台政策细则，发挥监管、货币、财政、产业等政策合力，协同解决好小微企业融资难题。

神舟二十号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

新华社北京5月22日电(记者 李国利 刘艺)神舟二十号航天员乘组22日圆满完成第一次出舱活动。

据中国载人航天工程办公室介绍，当日16时49分，经过约8小时的出舱活动，神舟二十号乘组航天员陈冬、陈中瑞、王杰密切

协同，在地面科研人员配合支持下，航天员从核心舱节点舱出舱，将前期已通过货物气闸舱出舱并利用机械臂转移至中转位置的空间碎片防护装置，安装至预定位置，同时开展了舱外设备设施巡检及处置等任务。出舱航天员陈冬、陈中瑞已安全返回

天和核心舱，出舱活动取得圆满成功。

这是进入空间站应用与发展阶段以来，航天员首次通过天和核心舱节点舱出舱，航天员出舱与货物出舱任务首次关联耦合实施，航天员陈冬时隔两年多再度漫步太空，航天员陈中瑞首次执行出舱任务。

愿做火种的“铁建木兰”

——记全国劳动模范、中铁二十局六公司高级工程师张烈霞

本报全媒体记者 王青

精神在更多年轻人心中燎原。

破茧成蝶 在磨砺中淬炼成钢

2001年7月，怀揣着对未来的憧憬，张烈霞走出校园，加入中铁二十局六公司。在宝鸡市广元路渭河大桥工地，恐高的她首次站上箱梁腹板钢筋时，因腿脚发软被钢筋工笑到“想腿缝钻进去”。

这件事之后，她很快就将这份羞愧化作动力——白天追着师傅跑现场学技术，晚上抱着规范啃到凌晨，半年便从资料员蜕变为独立带组的技术员。

2003年，宝鸡陵源垃圾处理厂项目成为她第一次“单兵作战”的战场。师傅仅带3天便调离，全英文界面的全站仪让她在山地测

量时抓耳挠腮。

“捧着说明书蹲在草丛里，两个小时才放出第一个点，后背湿透能拧出水来。”回忆起那段日子，她笑着说，每天跋山涉水十几公里，饿了摘青果子充饥，渴了捧山泉水解渴，一个月下来脖子和胳膊掉了好几层皮，“但当400多个边界点全部精准布设时，我知道自己扛住了。”

然而，2007年，命运的考验接踵而至，张烈霞的爱人意外致残，婆婆确诊宫颈癌，身怀六甲的她一时间成为家庭支柱。“在医院走廊听着‘高位截瘫’的诊断，感觉天都塌了。”

沉寂半年后，她抱着襁褓中的女儿毅然返回工地，“我必须站起来，给爱人希望，给孩子做榜样。”

(下转第四版)